



在桂城“两河一轴一带”城市发展格局中，“一片区”——平湖映月片区，将是桂城未来十年城市发展的重要战略区域。在这个创新要素不断汇聚、服务水平趋向高端的新区域，有一所全国课改名校要成为“高端品质教育社区”的龙头学校。她，就是映月中学。

2016年，映月中学成为首批政府“双翼”驱动工程项目学校，获得1.3亿元的资金，2017年完成校园改扩建工程，成为设施设备高端配置的现代化学校。接下来，学校有了新的目标：做映月新城教育的领头羊。映月中学校长龙海平给出了自己的思考：当下的映月中学，要构建现代学校治理新机制，引领“高端品质教育社区”内的中小学协同发展。

“练评讲”教育范式 全国多所学校来“取经”

教学改革撬动学校变革，先进理念引领师生成长。近年来，映月中学正是凭借“练评讲”教育改革实现弯道超车，成为全国课改名校。2019年11月28日-30日，映月中学举办第二届“练评讲教育范式的发展研究”教育研讨会，来自全国各地的教育专家、教学名师600多人参加了此次研讨会。华南师范大学教育信息技术学院副院长、博士生导师谢幼如教授称赞“练评讲”是中国本土特色的“翻转课堂”。据悉，“练评讲”教育改革项目，获得广东省中小学教育创新奖，广东省



■映月中学标准运动场。



■映月中学。

映月中学

全国课改名校 争当映月新城教育“领头羊”



■映月中学周六少年宫。

普教成果等多项殊荣。“练评讲”教育范式研究课题始于2005年，至今已有15年的探索历程。自从2012年与“练评讲”教育范式研究结缘后，这种快速成长机制，吸引了全国17个省份4万多人人次的教育同行来学习和考察，惠及400多所学校20多万师生。映月中学有500多人人次教师受邀到全国各地示范课。师生在“被学习”的氛围中跨越式成长，参加各级各类竞赛活动硕果累累，学校中考重点中学上线率连年攀升，全浩朝、周悦韵、郝世鹏、符欣等一批批优秀

毕业生一路成长为重点高中、名牌大学的佼佼者。

这与校长龙海平的办学思想相吻合。他是“练评讲”教育范式的创建人、践行者，提出的办学理念就是“让学生走在老师的前面，做最好的自己；让教师走在学校的前面，做教育的先锋；让家长走进孩子的课堂，做教改的推手”。

在参加广东省人民政府督学培训中，龙海平对现代学校治理体系进行了深入的了解，并内化为学校的发展动力。在保证国家基础课程实施前提下，该校开展差异化课程建设，开发了人人咏春、阳光足球、健美舞蹈等的校本课程，整合出了一个以国家课程为主体，以地方课程、校本课程为两翼的育人系统。校本选修课造就了学生的个性发展，学校田径队2015年代表佛山参加第十四届省运会荣获学校体育乙组总分第一名；舞蹈队参加2019年第八届全国全民健身操舞大赛荣获广东省团体一等奖；女子足球队参加2019年广东省“省长杯”青少年足球锦标赛荣获第八名。

引进优秀青年教师 开创多方共育新途径

目前，映月新城正在打造成广佛高质量融合发展的创新城区，地域上，南海新交通让广佛的距离缩得更短，而区域交通改善，带来的是人的聚集，而且是越来越多的高素质人才入住映月新城。高素质人才子女就读问题及对于教育品质的追求，对这一片区的学校提出了更高的要求。

对于这一点，映月中学已经未雨绸缪。学校大量引进优秀青年教师，教师队伍呈现出高学历、年轻化的新特点。校长龙海平是“全国名优校长”、“全国特色教育先进工作者”、中学政治正高级教师。刘兰芳、欧阳艳冰、黄俭红、姚兵等一批老师均为南海区名师；黄丽华、肖伟、吴奶珠等一批青年教师在各级专业能力大赛中崭露头角，屡创佳绩。仅仅是2019年一年间，映月中学教师参加省、市、区各级各类教师教育教学技能比赛多达248人次获奖，其中吴奶珠老师参加第二届广东省中小学教师教学能力大赛中学生物学比赛荣获广东省第五名、佛山市第一名；黄丽华老师的课题

《初中物理“自主合作式概念教学”的策略研究》荣获广东省教育教学成果一等奖；郭润萍、肖伟老师主持的《“练评讲”教育模式应用研究》获得佛山市教学成果一等奖；李横老师荣获2019第八届全国全民健身操舞大赛广东省“优秀教练员”称号，黄良斌老师荣获广东省青少年校园足球比赛“优秀校园足球裁判员”称号。

学校还将义务教育学校管理标准中强调的“家长社区”的概念引入，开展“家长进课堂听课”、“学生义工进社区结对帮扶”等活动，开创了家、校、社共育新途径。中科院心理研究所博士后黄臻实地调研后称赞，“家长听课”深度调动了孩子第一教育者(家长)的力量。

“我们学校有三分之一的学生家长长期在广州工作，在没到学校之前，他们心中对学校的办学会有一些疑问。”龙海平坦言。当家长们来到孩子的课堂，参与映月中学的校园活动后，许多家长真切地赞叹，“广佛同城，我就选择映月中学！”

与社区共享教育资源 展现龙头学校担当

“办现代学校、未来学校，要与地方经济发展相适应；创办一所富有特色的品牌学校，则要做到资源共享，在片区各校中发挥龙头学校的示范引领作用。”龙海平表示。在桂城“一校一品”特色教育格局下，映月中学凭借智慧校园、教学创新、校本课程、心理教育等优势项目，特色凸显，与此同时，学校还致力于将优质资源和经验传递给片区内其他中小学及社区青少年，做到“授人以鱼并授人以渔”。

多年来，映月中学在桂城教育局的支持下，坚持在周末无偿向社区青少年提供校本课程、场地和师资，开展足球、田径、篮球、美术、音乐、武术、舞

蹈等项目培训和辅导活动，并开展示范点建设，学校成为全国青少年足球示范学校、广东省体育特色学校、广东省传统项目(田径)学校、佛山市武术进校园示范学校。

除此之外，该校还将心理健康教育常态化，并定期辐射片区。学校共有心理专职教师3人，心理A证教师6人，并开通各种类型的心理辅导渠道，在学生居家学习和返校后，用无微不至的关爱及科学的辅导保证他们的心理健康，并改善亲子关系。

值得一提的是，针对学生返校后情绪波动较大且羞于求助老师的情况，学校在各班成立朋辈心理互助小组，让同伴之间心理互助，互相关爱，及时了解组内同学的情绪行为变化，与班主任及心理教师保持沟通。

文/珠江时报记者 罗焯娴 学校供图

推广

狮山中心小学获评 佛山市文明校园

珠江时报讯(记者/马一右 通讯员/徐毅均)5月28日，佛山市2020年未成年人思想道德建设工作推进会召开，会议通报第三批30家佛山市文明校园名单并授牌，狮山中心小学入选。

近年来，狮山中心小学以践行“博爱教育”，孕育“博雅少年”为目标，从多方面努力推进文明校园创建工作。

德育工作是创建文明校园的重要内容，更是狮山中心小学常抓不懈的重点工作。该校通过开班会、举办传统节日活动、设道德讲堂等，向广大师生宣贯社会主义核心价值观、爱国主义和法律道德知识等内容，并将德育工作渗透在“博爱教育”体系之中。其中，“星级文明班级”评比，不仅促进了班级管理的制度化、规范化，更推动了狮山学子主动朝着“博雅少年”的目标发展。

创建文明校园，最直接的体现就是校园环境文化的构建。狮山中心小学从校门口“武装”到了校内的每一个角落。从校门口到校内随处可见五颜六色的鲜花，该校还设置了学生活动大舞台、书香长廊、经典长廊等文体场所，以及智慧园、科技园、博雅园等体现出“科技与书香齐飞”特色的景致。此外，教室图书角、教学楼走廊的墙报内容都在宣传文明理念，让文明融化在环境中，让环境蕴含着文明。

除了在硬件设施上下足功夫，该校还广泛开展各种有益身心的校园活动，如每学期举行的读书节、体艺节、爱心义卖活动等，深受学生喜爱，激发了学生的学习热情，丰富了学生的校园生活，提高了学生欣赏美、发现美、创造美的能力。

“荣获‘佛山市文明校园’称号，既是对我校文明校园创建工作的肯定，更是一种激励和鞭策。”该校校长钟绍坤说，接下来学校将继续坚持以精神文明建设为引领，提高教育教学质量和学校文明水准。

作家进校园 教学生写作

珠江时报讯(记者/彭燕燕 通讯员/肖坚)5月28日，狮山实验学校开展《小学生写作技巧》讲座，邀请国家二级作家、广东省青年产业工人作家协会副主席、广东省小小说学会副会长吕啸天为400多名学生开讲座，送上“六一”写作大礼包。

讲座上，吕啸天以“掌握写作技巧，像玩一样把作文写好”为题，根据自己的写作经验和小学生的个性特点，深入浅出地讲解了学生常见的作文问题和解决方法。他先从“写作的起源”切入，图文并茂地介绍了写作的产生，引起学生的注意和兴趣。接着，他从古代人写作、一些雷人的小学生作文等入手，让孩子们仔细观察多篇文章，总结出当前小学生写作文时存在的一些问题。

吕啸天随后以分享人物故事的形式，向学生们讲解了写好作文的3种技巧。讲座中，吕啸天还与学生互动，邀请多位学生上台进行即时写作，学生们热情高涨，积极参与互动。“写作文的时候总是废话连篇怎么办？”“阅读质量总是提不上去怎么办？”……讲座后，学生还提出自己在写作、阅读时经常遇到的问题，吕啸天一一详细回答。

“吕老师的讲座好有趣，我学习不少新知识。”狮山实验学校405班学生刘梓奇说，讲座内容生动易懂，激发了他学习写作的热情，回去以后要运用技巧，尝试写更多的作文，提高自身的作文水平。

全国名校长、狮山实验学校校长许贤苏说，今后将邀请更多的名作家进校园指导学生写作，让写作给孩子们带来精神上的愉悦与激励，引导孩子们在写作中感受爱和责任，锤炼气质。



■友邦佛山麦小红。

从家庭主妇变身销售精英 友邦佛山业务经理麦小红的职业转型之路

过去，她只是一名普通的家庭主妇。想成为更好的自己，于2015年加入友邦保险，半年快速晋级至业务经理，2020年开门红，一个月销售104张保单，用不断刷新的销售佳绩证明了自己的实力。从家庭主妇到销售精英，她就是今天我们讲述的友邦佛山保险精英麦小红。

入职半年晋级业务经理

加入友邦之前，麦小红一直是友邦的客户，十分认可友邦的品牌。为了与时俱进，提升自身的综合能力，她于2015年12月加入了友邦佛山，开启了事业

的新篇章。从零开始学做保险，麦小红积极地参加公司的各种专业培训课程，学会画思维导图讲解产品、熟悉销售流程、为客户定制保险规划等等。通过不断努力，麦小红的销售能力不断提升，入职半年后，就晋级为业务经理，成为友邦佛山一颗冉冉上升的保险新星。

坚定使命 以保险为终身事业

人行五年，麦小红越来越感觉到身上肩负着保险人的责任与使命。2018年，麦小红的客户给她8个月的女儿购买了一份重大疾病保险，刚过了等待期

十几天，就发现了右臂有一颗肌肉肿瘤，突如其来的噩耗，给原本幸福的家庭带来了晴天霹雳。麦小红得知后，帮助客户找医院、找床位，同时，迅速整理理赔资料为客户办理理赔申请，当收到30万元的理赔款后，客户感叹，女儿生病让她看清了人情冷暖，感恩这次有友邦保险的帮助，让他们渡过了难关。自此以后，麦小红对于保险的使命感更加强了，她以保险为终身事业，为更多人送去保障。

疫情服务不打烊 坚持线上送保障 从业5年，麦小红获奖无

数，是友邦佛山的销售明星。2020年开门首月成功签订104张保单，获得了友邦广东新百年创纪录101真英雄荣誉。谈及成功的经验，麦小红说，希望能为客户更快更好地送去更多的保障，做好服务规划，每天拜访不少于10个客户，一个月下来，她累计拜访了350多个客户，签订了104张保单，获得了开门红的美誉。此外，在疫情期间，她也没有松懈下来，为客户提供线上服务，解答保险保障知识。借力友邦强大的科技平台，通过空中投保，线上签单，实现疫情服务不打烊。她用智慧和汗水，收获

了成功。

展望未来，麦小红希望稳步前行，争取在2021年晋级资深业务经理，发展自己的保险团队，为更多客户提供专业、贴心的保险保障服务。

(陈慧炜)